

The image shows the three Great Pyramids of Giza in Egypt, constructed from golden-brown limestone blocks. They are set in a vast, sandy desert under a bright blue sky with scattered white clouds. The pyramids are arranged in a line, with the largest one on the left and the smallest on the right. The lighting is bright, casting soft shadows on the sand.

СЕМИНАР:

Восстановление от Вавилона

*А. Бокертов*

2023 г.

## Глава XIII. Посвящение Иерусалимской стены.

1. ОДНАЖДЫ после событий, описанных в предыдущей главе, Неемия отправился ко двору царя Персии, где он пробыл несколько месяцев, а затем вернулся в Иерусалим.
2. Как только он вернулся, он начал организовывать большое празднование посвящения стены, которая, наконец, через такие «смутные времена», была триумфально завершена.
3. Он собрал из городов, сел и деревень Иудеи священников, левитов и певцов в большом количестве, чтобы они играли ведущую роль: *«При освящении стены Иерусалимской потребовали левитов из всех мест их, приказывая им придти в Иерусалим для совершения освящения и радостного празднества со славословиями и песнями при [звуче] кимвалов, псалтирей и гуслей. И собрались сыновья певцов из округа Иерусалимского и из сел Нетофафских, и из Беф-Гаггилгала, и с полей Гевы и Азмавета, потому что певцы выстроили себе села в окрестностях Иерусалима. И очистились священники и левиты, и очистили народ и ворота, и стену».* (Неем. 12:27-29)
4. Когда все были «очищены» и подготовлены, наступил день посвящения.



5. Были сформированы две большие процессии князей, священников, певцов и народа, которые поднялись на стену в противоположных местах, и маршировали по вершине стены, пока обе процессии не соединялись на обоих концах линии, образуя теперь одну непрерывную процессию вокруг города по верху стены.

6. Затем вся объединенная процессия остановилась и «воздала благодарение» (ст. 40) и: *«Маасея и Шемаия, и Елеазар и Уззий, и Иоханан и Малхия, и Елам и Езер. И пели певцы громко; главным [у них был] Израхия. И приносили в тот день большие жертвы и веселились, потому что Бог дал им великую радость. Веселились и жены и дети, и веселие Иерусалима далеко было слышно».* (42-43 ст.)

# Изгнание врагов

1. Во время отсутствия Неемии самаритяне, враги дела Божьего, через свои союзы среди князей и священников в Иудее и Иерусалиме, закрепились в Иерусалиме.
2. Священник Елиашив позволил одной из своих дочерей выйти замуж за этого главного и упорного врага, аммонитянина Товию! Мало того, Елиашив фактически отдал от своего имущества одну из больших палат храма, и обставил ее мебелью, в качестве резиденции для своего нового зятя, Товии Аммонитянина.
3. Теперь среди богослужений праздничных дней посвящения, при чтении Писаний в книге закона: *«В тот день читано было из книги Моисеевой вслух народа и найдено написанное в ней: Аммонитянин и Моавитянин не может войти в общество Божие во веки, потому что они не встретили сынов Израиля с хлебом и водою и наняли против него Валаама, чтобы проклясть его, но Бог наш обратил проклятие в благословение. Услышав этот закон, они отделили все иноплеменное от Израиля»* (Неем. 13:1-3)
4. Так дошло до внимания Неемии наглый и беззаконный ход священника Елиашива в его союзе с Товией Аммонитянином, и:

- «Когда я пришел в Иерусалим и узнал о худом деле, которое сделал Елиашив, отделив для Товии комнату на дворах дома Божия, тогда мне было весьма неприятно, и **я выбросил все домашние вещи Товиины вон из комнаты и сказал, чтобы очистили комнаты, и велел опять внести туда сосуды дома Божия, хлебное приношение и ладан**». (7-9 ст.)

## Господь лишен средств и времени

1. Также во время отсутствия Неемии произошел откат от верности в принесении десятины в хранилище: «Еще узнал я, что части левитам не отдаются, и что левиты и певцы, делавшие [свое] дело, разбежались, каждый на свое поле. Я сделал [за это] выговор начальствующим и сказал: зачем оставлен нами дом Божий? **И я собрал их и поставил их на место их. И все Иудеи стали приносить десятины хлеба, вина и масла в кладовые**». (Неем. 13:10-12)

2. Также происходило отпадение от надлежащего соблюдения субботы; более того, многие отступили от всякого соблюдения субботы вообще; ибо: «В те дни я увидел в Иудее, что в субботу топчут точила, возят снопы и навьючивают ослов вином, виноградом, смоквами и всяким грузом, и отвозят в субботний день в Иерусалим. **И я строго выговорил [им] в тот же день, когда они продавали съестное...**



*... И Тиряне жили в [Иудее] и привозили рыбу и всякий товар и продавали в субботу жителям Иудеи и в Иерусалиме. И я сделал выговор знатнейшим из Иудеев и сказал им: зачем вы делаете такое зло и оскверняете день субботний? Не так ли поступали отцы ваши, и за то Бог наш навел на нас и на город сей все это бедствие? А вы увеличиваете гнев [Его] на Израиля, оскверняя субботу. После сего, когда смеркалось у ворот Иерусалимских, перед субботою, я велел запирать двери и сказал, чтобы не отпирали их до [утра] после субботы. И слуг моих я ставил у ворот, чтобы никакая ноша не проходила в день субботний. И ночевали торговцы и продавцы всякого товара вне Иерусалима раз и два. Но я строго выговорил им и сказал им: зачем вы ночуете возле стены? Если сделаете это в другой раз, я наложу руку на вас. С того времени они не приходили в субботу». (15-21 ст.)*

# Смешанные браки

1. Воодушевленные примером священников и других, многие люди снова стали вступать в смешанные браки: «Еще в те дни я видел Иудеев, которые взяли себе жен из Азотянок, Аммонитянок и Моавитянок; и от того сыновья их в половину говорят по-азотски, или языком других народов, и не умеют говорить по-иудейски. Я сделал за это выговор и проклинал их, и некоторых из мужей бил, рвал у них волосы и заклинал их Богом, чтобы они не отдавали дочерей своих за сыновей их и не брали дочерей их за сыновей своих и за себя. Не из-за них ли, [говорил я,] грешил Соломон, царь Израилев? У многих народов не было такого царя, как он. Он был любим Богом своим, и Бог поставил его царем над всеми Израильтянами; и однако же чужеземные жены ввели в грех и его. И можно ли нам слышать о вас, что вы делаете все сие великое зло, грешите пред Богом нашим, **принимая в сожительство чужеземных жен?**» (Неем. 13:23)

2. Мы уже видели, что дочь Елиашива была выдана замуж за одного из главных врагов дела Божьего – Товию Аммонитянина. В дополнение к этому, один из его внуков женился на дочери самого главного врага - Санаваллата, Хоронита. Когда от него потребовали, чтобы он отделился от этой языческой связи, но он так далеко зашел в отступничестве, что он отказался. И как следствие, говорит Неемия: «И из сыновей Иоады, сына великого священника Елиашива, один был зятем Санаваллата, Хоронита. Я прогнал его от себя» (28 ст.)

# Учреждено самаритянское поклонение

1. Проблема за этим молодым человеком, которого звали Манассия, **привело к любопытным историческим результатам**. Самаряне и иудеи смешались следующим образом:

- Дочь Санаваллата была выдана замуж за молодого еврея, Манассию.
- Товия был женат по крайней мере на одной, если не на двух из евреек.
- Сын Товии, Иоханан, также был женат на иудейке.

2. И вот эта компания, включая молодого Манассию, **оказавшись в положении навсегда отстраненными от Иерусалима и храма и поклонения в нем, задумали построить свой храм и поклонения в нем**.

3. Однако, пока жил Артаксеркс Лонгиман, они ничего не могли сделать из-за его неизменной благосклонности к храму и богослужению в Иерусалиме. Но в 425 году до Р.Х. Артаксеркс умер. Его сменил Ксеркс II, который через сорок пять дней был убит, и его сменил сводный брат, Согилиан; а тот, в свою очередь, через шесть месяцев и пятнадцать дней был убит и его сменил его сводный брат Охус, который царствовал под именем Дария Нота (Дарий II).



4. К Дарию Ноту Санаваллат обратился лично и получил от него разрешение на строительство на горе Гаризим, недалеко от Самарии. На горе Гаризим, недалеко от Самарии, был построен храм, подобный Иерусалимскому, и **первосвященником в нем был назначен Манассия, его зять.**

5. Санаваллат построил этот храм и сделал Манассию первосвященником. Самария отныне стала общим прибежищем и убежищем для непокорных иудеев; так что, если кто из них был уличен в нарушении закона, в употреблении запрещенного мяса, нарушении субботы и т.п., и был призван к ответу за это, они бежали к самарянам и там находили прием.

6. Таким образом, через некоторое время большая часть этого народа стала состоять из самарян и из отступников-иудеев и их потомков. **Смешение такого количества иудеев среди них вскоре изменило их религию.** Ибо в то время как они поклонялись Богу Израиля только в сочетании с другими своими богами, то есть с богами тех народов Востока, откуда они пришли, то вскоре среди них был построен храм, в котором совершалось ежедневное богослужение в том же порядке, что и в Иерусалиме, и книга закона Моисеева была принесена в Самарию и там публично читалась им. Но что интересно:

7. **Вскоре они оставили поклонение своим ложным богам и полностью перешли на поклонение истинному Богу,** согласно правилу, которое было предписано в той книге.



8. Однако иудеи, смотрели на них как на отступников, ненавидели их больше всех народов земли, так что избегали всякого разговоров и общения с ними. Эта ненависть началась от противодействия, которое самаряне оказывали против них по возвращении их из вавилонского плена, как в восстановлении храма, так и в ремонте стен Иерусалима, о чем было рассказано выше, и впоследствии оно значительно усилилось из-за отступничества Манассии и тех, кто присоединился к нему в этом, и тем, что они возвели жертвенник и храм в противовес их храму в Иерусалиме.

9. И все другие, которые в любое время после изгнания из Иерусалима за нарушение закона, всегда находили прием среди их, это еще более усиливало злобу, которую иудеи питали к ним, **пока она не достигла такой степени, что иудеи опубликовали проклятие и анафему против них, самую жестокую из всех, которые когда-либо были произнесены против какого-либо народа.**

10. Ибо таким образом они запретили всякое общение с ними и объявили все плоды и продукты земли их и все остальное их, что они ели или пили, как свиной жир, и запретили всем из своего народа когда-либо вкушать от них, а также исключил всех из этого народа иметь возможность принять прозелитство в Иудейской религии. (Prideaux)



11. Вот почему самарянка была так удивлена, когда Иисус попросил ее дать Ему напиться воды; и она сказала: *«Женщина Самарянская говорит Ему: как ты, будучи Иудей, просишь пить у меня, Самарянки? ибо Иудеи с Самарянами не сообщаются»* (Иоанна 4:9)

12. Это также иллюстрирует силу того презрения, с которым Иудеи относились к Спасителю: *«...ты самарянин и имеешь беса»* (Иоанна 8:48)

13. По их мнению, быть самарянином и иметь беса - быть одержимым - это одно и то же.